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Pět let po útoku na USA 
11. září roku 2001, den teroristického 
útoku islamist ů al-Kajdy na World 
Trade Center v New Yorku a Pentagon 
ve Washingtonu byl dnem, kdy USA 
získaly sympatie celého sv ěta. I 
v Teheránu manifestovali lidé spontán-
ně proti tomuto násilí a ve prosp ěch 
nevinných ob ětí. Teroristy totiž 
odsuzuje každý slušný člověk, zvlášt ě 
pak člověk nábožensky založený. 
Traumatizované Spojené státy se 
tehdy rozhodly osvobodit sv ět od 
terorismu. Prezident G.W.Bush 
prohlásil, že „Nejv ětší nad ěji pro mír v 
celém sv ětě je rozší ření svobody 
v zemích osy zla“. Americký kongres 
mu dovolil, aby se postavil nad zákon 
a mezinárodní úmluvy. 
Byla to reakce nejen na 11. zá ří 2001, 
ale i na to, že Osama bin Ladin, 
představitel teroristického hnutí al-
Kajdy, vyhlásil v srpnu roku 1996 proti 
Spojeným stát ům svatou válku – 
džihád. Afgánská vláda Talibánu 
v Afganistanu odmítla jeho vydání, a 
tak 7. října 2001 zahájily USA a Velká 
Británie vojenskou operaci Enduring 
Freedom – Trvalý mír.  
Režim Talibánu se za spolupráce sil 
afgánských muslim ů zhroutil již na 
začátku prosince 2001. Tehdy byla 
dobyta poslední ohniska odporu 
islamist ů, včetně složitého systému 
tunel ů Tora Bora. Osama bin Ládin 
však z t ěchto podzemních úkryt ů unikl. 
Ztratil se v území Bílých hor, jižn ě od 
Jalalabadu a skryl se v hrani čním 
území Pákistánu. 

Toto území bylo v minulých staletích a 
je dosud v moci kmenových ná čelníků 
paštunských kmen ů Wazir a Daur. Je 
to oblast, kterou pákistánská vláda 
generála Perveza Musharafa neovládá 
– právě tak jako neovládá pln ě 
sousední provincii Baludžistán. Její 
militantn ě separatistický kmenový 
náčelník Bugti padl v boji s pakistán-
skými oddíly koncem letošního srpna. 
Ani v koloniálních dobách 19. a první 
poloviny 20. století nem ěli sem 
vládnoucí Britové volný p řístup. 
Paštunové vyznávají islám, a tak p řes 
pětadvacetimilionovou odm ěnu v 
dolarech svého hosta Osamu nevydali. 
Pohostinství je totiž pro muslimy 
svatým p řikázáním.. Ostatn ě ani věřící 
katolíci by také nevydali svého papeže 
protivník ům, a to  ani v dnešní celkem 
bezbožné Evrop ě. 
Za této situace dovedly nacionalistické 
a neokonservativní síly USA pak 
začátkem roku 2003 americkou vládu 
k rozhodnutí, bez mandátu OSN si 
vojensky vynutit zm ěnu vlády v Iráku. 
Saddám Hussain tam ovládal jedny 
z největších sv ětových zdroj ů nafty. 
Držel islamismus na uzd ě a neměl tak 
s al-Kajdou nic spole čného. To p řiznal 
ve svém proslovu p ři pětiletém výro čí 
teroristického útoku na USA i 
prezident G. W. Bush. Americké 
rozhodnutí p ředpokládalo, že 
spojenecké armády budou v Iráku 
vítány, práv ě tak jako byly vítány po 
druhé sv ětové válce v N ěmecku a 
Japonsku, a že pak stejn ě lehce tam 
zajistí zm ěnu režimu v demokratický. 
20. března 2003 byla zahájen útok na 
Irák. Byl veden úsporn ě: Místo 500 
tisícové armády, o kterou žádal 
americký generál John Shakilashvili a 
předtím i Collin Powell - v dob ě kdy 
nebyl ješt ě ministrem zahrani čí, ale 
vojenským poradcem Bílého domu - 
byla v Iráku nasazeno vojsko co do 
počtu t řetinové. Hlavní bojovou akcí 
bylo bombardování, p řestože ani 
za první i druhé sv ětové války a ani ve 
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vietnamské válce nep řítele nezlomilo. 
Po dobytí Iráku pak v kv ětnu 2003 G. 
W. Bush prohlásil: Mission accom-
plished – úkol spln ěn. 
V  Iráku však umírá dnes následkem 
četných sebevražedných atentát ů více 
lidí než kdy jindy. Americký 
neokonservativní ideolog Robert Perle 
prohlásil, že vít ězství proti sebevra-
žedným atentátník ům je nemožné. 
Izrael se nedávno pokusil o zásah proti 
terorist ům Hisbolláhu v Libanonu a též 
nedosáhl svého cíle. Výsledkem druhé 
irácké války a následných vojenských 
akcí je zost ření situace na St ředním 
Východ ě a zvýšený odpor arabsko-
islámského sv ěta. Islamisté spalují 
nejen americké a anglické vlajky, ale i 
vlajky dalších evropských stát ů, na 
příklad i Dánska a N ěmecka. 
Muslimský sv ět není zatím v pohybu, 
ale je ve velkém nap ětí. Islamisté 
využívají všech možností, aby je zvýšili 
politickou instrumentalizací. Jejich 
informa ční sít ě fungují globáln ě a 
rychle. V této situaci nebyl ani papež 
Benedikt XIV. dostate čně prozíravý, a 
svými výroky, p ři nichž opomn ěl 
historickou vinu církve na násilí, dal 
podn ět k rozpoutání vlny protest ů 
islámského sv ěta. 
Ze současného stavu t ěží především 
islamistický režim Iránu. USA jej totiž 
osvobodily od dvou jeho nejzatvr-
zelejších nep řátel: od afgánského 
Talibánu i od iráckého Saddáma. 
Teheránští mullahové kontrolují 
statisícové šiitské milice v Iráku. 
Podporují protiamerický režim v Sýrii, 
islamistické hnutí Hamas, islamistický 
džihád v Palestin ě i teroristy 
hisbolláhu v Libanonu. Jejich atomový 
program jim z řejmě umožní výrobu 
atomové pumy. Pokusí se USA získat 
nad tím kontrolu vojenským úderem na 
iránskou atomovou elektrárnu Natanz 
nebo dá p řednost diplomatickým 
jednáním s iránskými p ředstaviteli?. 
Na to Irán čeká. Mohlo by vést k jeho 
uznání jako atomové mocnosti. 

Amerika by i za této situace m ěla 
jednat pozitivn ě a mírumilovn ě. 
V současnosti je to zatím nadále 
hospodá řsky, vojensky i politicky 
nejsiln ější velmoc. Sv ět však p řestává 
být unipolární, jímž se stal po rozpadu 
Sovětského svazu. Hospodá řské síly 
Číny ale i Indie vzr ůstají velmi rychle. 
(Hrubý národní d ůchod Číny činí již 9,4 
bilión ů $ ročně, USA již jen o 30% více, 
devisové reservy Číny dosahují 925 
miliard $, USA je 41 miliard, tedy 23x 
méně). Čína i Indie získávají i na 
politickém sebev ědomí. P řipome ňme 
si, že po staletí, p řed průmyslovou 
revolucí a p řed kolonialismem - tedy 
ješt ě i v 18.století - byly  ob ě tyto zem ě 
hospodá řsky nejsiln ějšími mocnostmi 
světa. Agresivní roli za číná dnes op ět 
hrát i Rusko. Za této situace by m ěla 
Evropa – všechny státy Evropské unie 
– plně využít svých možností a svou 
jednotou a hospodá řskou silou p řispět 
k návratu sv ěta do multipolární 
politické rovnováhy. 
Pět let po útoku na USA vypadá tedy 
světová situace podstatn ě hůře než 
před útokem. Nikdo nem ůže zaručit, že 
se situace 11.zá ří nebude opakovat - 
kdesi v USA, Evrop ě, Asii. Iniciátora 
útoku na USA 11. zá ří Osamu bin 
Ládina se nepoda řilo polapit. Jeho 
organizace al-Kajda byla rozprášena 
tak, že zmizela ze sv ětové mapy, avšak 
svět se tím nestal bezpe čnějším. 
Podstatn ě více muslim ů je připraveno 
k útoku na západní sv ět. 
Ve válkách a p ři povále čných 
událostech v Iráku, Afganistanu, 
Palestin ě totiž zem řelo daleko více 
civilist ů, než terorist ů. Následkem své 
ztráty a bolesti za číná velká část jejich 
rodinných p říslušník ů sympatizovat 
s teroristy. Bombardování nebylo jen 
přestupkem proti lidskosti, ale i 
přestupkem proti  zdravému rozumu. 
Nesnížilo totiž po čet terorist ů, ale 
naopak jej zvýšilo. 
Užitím vojenské síly proti arabským 
státům, islámským organizacím a 
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jednotlivým, často nevinným 
muslim ům, se dosáhlo opaku toho, 
čeho m ělo být p ůvodn ě docíleno. 
Muslimové nejsou pacifikováni, a 
naopak se  na celém sv ětě radikalizují. 
Tuto radikalizaci usnad ňuje i jejich 
pronásledování v četně neoprávn ěného 
věznění ve věznicích, kde neplatí 
mezinárodní právo. Nespravedlností a 
ponižováním se radikalizují i ti 
muslimové, jejichž cílem byla p ůvodn ě 
plná integrace do západní spole čnosti. 
V USA a Evrop ě tedy i d ěti a vnuci 
rodi čů zcela integrovaných. 
Četní muslimové považují sou časný 
boj proti terorizmu za válku proti 
islámu. Urážení lidé, kte ří ani nebyli 
náboženskými či nacionalistickými 
fanatiky, cítí nespravedlnost v hloubi 
své duše. Propadají pomstychtivosti. 
Ostatn ě i mnozí Evropané i Ameri čané 
běží někdy amok a vraždí 
nezúčastněné - před několika dny ve 
Vancouveru - a čkoliv žijí v demokracii 
a jejich možnosti dovolat se 
spravedlnosti jsou nepom ěrně větší. 
Sebevražedné atentáty se množí, a to 
nejen v asijských, ale i evropských 
státech. Jejich p ůvodci, náboženští 
fanatici, zfanatizovaní nacionalisti či 
ublížení pomstychtivci sice již 
nemohou být masov ě školeni ve 
vojenských táborech ani v pomezí 
Pakistánu a Afganistanu, nebo ť i tam 
proti nim zasahuje armáda. 
Dnešní nebezpe čí terorismu je tak 
zcela skryté. Potenciální teroristé 
získávají své vražedné znalosti 
prost řednictvím internetu, školí se na 
teroristy sami. Psychologickou p řípra-
vu pro teroristický akt sebezni čení jim 
skýtá prožitá situace. Zoufalství a 
vnit řní bolest vzrostou natolik, že 
doty čný nebo doty čná si necení 
vlastního života a myslí jen na pomstu 
– sebevražedný atentát. 
Problém je i to, že v této duševní 
situaci se mohou octnout i 
nemuslimové. Situace osobní 
beznaděje se  v západním sv ětě 

zmnožují. Hospodá řská situace se tam 
zhoršuje d ůsledkem p řesunu hospo-
dářského t ěžišt ě světa do Asie. Za této 
situace se mnozí obávají toho, že ztratí 
práci nebo i další životní jistoty. Navíc 
je smutnou skute čností, že člověk, jež 
se třeba jmenuje Ahmed či Mohamed 
nebo jež má semitský či hamitský 
vzhled nezíská snadno v západních 
zemích práci. Lepší situace domácího 
obyvatelstva ve srovnání s p řist ěho-
valci by se snad dala i považovat za 
přirozenou. Zp ůsobuje však dodate čné 
a za současné situace nebezpe čné 
napětí. 
A tak se terorista m ůže objevit kdekoli. 
Může to být bývalý poklidný a 
sympatický spoluusedlík, tak jako 
tomu bylo v p řípadě Egyp ťana 
Mohammeda Atty, pilota prvního 
letadla, jež zaúto čilo na World Trade 
Center. Ten pocházel z bohaté 
egyptské rodiny a byl úsp ěšným 
studentem architektury v Hamburku. 
Pokud si p říslušní činitelé si 
neuvědomí, že pomstou a odplatou se 
svět nezlepší a dosavadní zp ůsob boje 
s terorismem nezm ění, může se opět 
stát teroristou i ublížený a duševn ě 
vyšinutý soused. Nebezpe čí terorizmu 
nelze totiž odstranit násilím. 
V islámském sv ětě nežijí p řevážně 
krvežíznivci a nelidi, kte ří se radují ze 
smrti nev ěřících. Každý, kdo v t ěchto 
zemích prožil n ěkolik let, m ůže podat 
svědectví o tom, že jsou to lidé 
mírumilovní. Lidé pohostinn ější a více 
připravení pomoci svému bližnímu, 
než my Evropané. Lidé, kte ří sice 
k ženám mají p řezíravý postoj (ostatn ě 
i postoj katolické církve k ženám není 
spravedlivý), ale pro n ěž je rodina a 
láska k bližnímu více než nám. Je t řeba 
pochopit, že mají dosud zcela odlišné 
spole čenské názory, než lidé 
západního sv ěta. Nazírají na sv ět tém ěř 
tak, jako naši katoli čtí či protestantští 
předci p řed stoletími. P řezírají i 
demokracii a v ůbec nechápou její 
výhody. Lpí na zásadách koránu a v ěří 
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jim doslovn ě. Podobn ě jako naši 
předkové v ěřili bibli a n ěkteří 
Ameri čané ji dosud doslovn ě věří. Je 
pravda, že v 9.sú ře 111.verši koránu 
požaduje B ůh položit za náboženství 
život. Kdo však zná naši bibli, ví, že ve 
Starém zákon ě byl B ůh pomstychtivý a 
že teprve Ježíš a Nový zákon postavil 
lásku k člověku do pop ředí. 
Podstatné je, že hlavní p řání převážné 
většiny muslim ů je stejné jako naše: 
Žít v klidu, míru a poskytovat svým 
potomk ům pěkné prost ředí a co 
nejvíce lásky. V ětšina muslim ů žije 
však v podstatn ě horších podmínkách 
než my v západním sv ětě. Buďme 
spravedliví a umožn ěme jim dostávat 
se postupn ě na naši úrove ň. Bude to 
trvat desítky let, snad celé století. 
Buďme spravedliví p ři mezinárodních 
jednáních. Poskytn ěme jim stejné 
podmínky p ři obchodování. Respek-
tujme jejich víru a zvyklosti. 
Uvědomme si že stabilita mezistátních 
vztahů znamená více než vnitrostátní 
demokracie. A pokud v jejich volbách 
demokraticky zvít ězí Hamas či 
Hisbolláh, bude nutné s ním jednat a 
přimět jej k opušt ění násilí. Tak se 
postupn ě odstraní p říčina 
teroristického násilí, ze závisti a 
hlubokého zármutku vzniklá nenávist. 
V díle Karla Čapka Válka s mloky, 
vydaném p řed sedmdesáti lety, se 
nenašla žádná osobnost, která by cítila 
(globální) odpov ědnost za činy, 
ohrožující lidstvo. Kdo cítí dnes 
odpov ědnost za tuto sou časnou  
situaci? Situace je složitá, postižení se 
stávají viníky a naopak. Je tedy t řeba 
přerušit tento úd ěsný cyklus násilí 
diplomatickým jednáním a rozvojovou 
pomocí.                                            (red) 
 

Snižování  nadváhy 
Náklonnost k tloustnutí tkví 
v hormonech i genech, jež se d ědí  a 
ovliv ňují osobní vlastnosti, tedy i 
souvisejí a osobní disciplinu. N ěkdo 

tedy m ůže jíst hodn ě a přesto 
netloustne. Jiný za stejného p řísunu 
potravin postupn ě ztloustne. 
V převážné většin ě případů je proces 
tloustnutí d ůsledkem nedostate čné 
osobní discipliny a nezdravé, zejména 
příliš tu čné výživy. 
Vědecký výzkum již stanovil ur čité 
mechanizmy a specifikoval oblasti v 
mozku, jež se podílejí na procesech 
regulujících chu ť k jídlu i t ělesnou 
váhu. V mozku vzniká chu ťový hormon 
neuropetid-Y NPY, jehož funkci 
omezuje hormon leptin, produkovaný 
tělesným tukem. Leptin informuje 
mozek o zásobách tuku, žalude ční 
hormon ghrelin hlásí mozku p řísun 
kalorií. St řevní hormon PYY z řejmě 
omezuje pocit hladu a hormon CKK 
hlásí mozku, kdy je t řeba jedení 
skon čit. 
Hormonální rovnováhu je sice možné 
ovlivnit tak, aby mozek p ůsobil na 
snižování váhy (na p ř. injekcí hormonu 
PYY snížit chu ť k jídlu), avšak ostatní 
tělesné faktory okamžit ě usilují o 
vyrovnání, vlastn ě zneškodn ění, 
tohoto zásahu. Proto mají medika-
menty pro hubnutí pouze omezený a 
dočasný ú činek. 
Odborné studie prokazují, že snížení 
nadváhy a hladiny chloresterinu 
značně prodlužuje délku našeho života 
a snižuje riziko infarktu i mrtvice. 
Nadváha tedy škodí našemu t ělu i naší 
duši. Snižuje se velmi obtížn ě, a to 
dietou. Ta však musí být podporována 
soustavným a trvalým zintenzivn ěním 
tělesného pohybu.  
Aby výsledek  naší snahy o snížení 
nadváhy byl trvalý, je nutno 
respektovat celou řadu zásad. Je proto 
třeba se seznámit s ur čitými fakty, jež 
podpo ří a pomohou udržet naši 
disciplinu, náš pravidelný celodenní 
režim, a které nám umožní sestavit 
jídelní ček, vyhovující naší chuti,  
tělesným pot řebám i zvyklostem. 
Krátkodobá dieta nedokáže p řinést 
trvalé výsledky. Zp ůsobí podvýživu a 
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sníží naši výkonnost i schopnost 
koncentrace. B ěhem této k ůry funguje 
organismus v úsporném režimu. Po 
dokon čení kůry vyrovná organismus 
samočinně stav tukových zásob. 
Vynecháme-li jedno nebo dv ě jídla 
denně a jíme-li nepravideln ě, přepadají 
nás pocity hladu. P řísun kalorií 
doplníme obvykle tu čnými sousty či 
sladkostmi a snížení váhy nedocílíme. 
Kdo radikáln ě omezí p řísun tuk ů, 
omezí také p řísun d ůležitých vitamin ů 
A,D,E a K. Podstatn ě zdravější je 
pouhé omezení tuk ů, na příklad tím, že 
místo špeku požíváme kr ůtí prsa, 
místo tu čného mléka či jogurtu stejné 
produkty s nízkým obsahem tuku. 
Náhrada másla margarinem je sice 
účinná a zdravá, avšak ješt ě lepší je 
nahradit je netu čným tvarohem či 
mléčnými pomazánkami. 
Musíme si také uv ědomit, že statistiky 
prokazují, že po zavedení produkt ů 
označených Light, tedy jako lehké, 
vzrost po čet lidí s nadváhou nejen v 
USA, ale i v N ěmecku a Velké Británii. 
Light sice znamená, že doty čný 
výrobek obsahuje mén ě tuku, cukru, 
kofeinu, alkoholu (u cigaret nikotinu).  
Neznamená to však, že jde o výrobek 
bez tuku nebo s velmi nízkým 
obsahem tuku. V každém p řípadě se 
vyplatí porovnat obsah tuku výrobku, 
označeného Light, s výrobkem bez 
tohoto ozna čení. Nebezpečí tkví i v 
tom, že pikantní chu ť výrobk ů Light 
nás může přivést k tomu, že jich 
spot řebujeme zvýšené množství, 
zejména pokud jde o pomazánky.  
Pokud se tý če cukru, je t řeba vědět, že   
jeho konzumace dodává t ělu energii 
velmi rychle. Pokud t ělo není v 
rychlém pohybu a nespot řebuje energii 
okamžit ě, mění ji v tuk. Cukr také 
zvyšuje hladinu glukózy v krvi a 
aktivuje inzulín, což vyvolává záhy 
pocit hladu. 
Chceme-li hubnout, musíme v ědět, že 
účinná dieta neznamená trvale 
hladov ět a že nás ani nenutí k tomu, 

abychom jedli to, co nám nechutná.  
Při hubnutí musíme p ředevším 
udržovat disciplinu. Jíst musíme sice 
málo, ale zdrav ě a pravideln ě. Je třeba   
omezit spot řebu tuk ů i cukru. P říchu ť 
tuku lze nahradit aromatickým ko řením 
i čerstvými bylinkami. P ři diet ě je třeba 
konzumovat dostatek čerstvé zeleniny 
i ovoce.  To dopl ňuje obsah vody v 
těle.  
Pro úsp ěch diety je bezpodmíne čně 
třeba ji kombinovat s trvalým 
pohybem. T ři hodinové intenzivní 
tréninky týdn ě jsou minimem, 
vhodným pro ty mladší. Našim 
pot řebám vyhovuje p ředevším 
intenzivní turistika, jízda na kole a 
intenzivní plavání. P ři tom ztrácí naše 
tělo vodu. Toto vypocené množství 
kapaliny musíme doplnit alespo ň 
dvěma a půl litry tekutiny denn ě: vody, 
minerálky, neslazeného ovocného čaje 
nebo z ředěné ovocné š ťávy.  
Přizpůsobíme-li  naši dietu za ú čelem 
snížení nadváhy svým zvyklostem, 
sladíme-li ji ú činně s naším denním 
režimem a v ěnujeme-li dostatek času a 
úsilí intenzivnímu pohybu, odpovídají-
címu našim t ělesným možnostem, 
bude mít naše úsilí úsp ěch. Zlepší náš 
zdravotní stav a prodlouží nám život. 
                                                           (lit) 
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Nesmrtelný Fidel Castro 
Kubánský prezident Fidel Castro, 
zvaný Commandante en Chefe, se 
dožívá osmdesáti let. Revoluce na 
Kubě je především jeho dílem. Od 
počátku partyzánských boj ů v poho ří 
Sierra Maestra až donedávna 
rozhodoval o tom, co se politicky, 
hospodá řsky i spole čensky má dít. Na 
rozdíl od jiných latinskoamerických 
představitel ů neúplatný a bez konta 
v zahrani čí byl vždy p řesvědčen, že jen 
on rozhodne nejlépe, jak se na Kub ě 
má žít. Proto také v dob ě velkých 
politických zm ěn SSSR a ve st řední a 
východní Evrop ě Kuba nezm ěnila. 
Je zajímavé, že po své revoluci v roce 
1957 byl zprvu cen ěn i americkými 
medii. To se však zm ěnilo okamžit ě 
poté, kdy podle sov ětského vzoru 
zkonfiskoval majetek zahrani čních 
spole čností i kubánských kapitalist ů. 
Uniformované milice za čaly 
kontrolovat život jednotlivc ů téměř do 
všech detail ů. S nimi spolupracovali 
bezpečností složky Seguridad. V civilu, 
bez uniforem, ale dostate čně brutáln ě. 
Jinak smýšlejících ubývalo, emigrací 
nebo tím že museli zmlknout. Pokud se 
dokázali shromáždit k malým 
demonstracím, Seguridad jim dala 
fyzicky pocítit „hn ěv lidu“ anebo je 
zavřela do ve v ězení. 
Na počátku své vlády umož ňoval 
Castro um ěleckou svobodu. Avšak 
toto kubánské jaro netrvalo dlouho. 
Sověti jej zkritizovali a on se podvolil. 
V roce 1971 dal zatknout básníka 
Herberta Padillu. Protestu evropských 
intelektuál ů nedbal, p řestože mezi nimi 
byli takoví velikáni jako byl Jean Paul 
Sartre, Alberto Moravia i Gabriel 
Garcia Márquez. Poslednímu dokonce 
v soukromém hovoru cynicky p řiznal: 
že SSSR bohat ě vyrovnala Padillovo 
potrestání cennými dodávkami nafty 
z Baku. 

Na rozdíl od ostatních komunistických 
mocná řů byl Fidel Castro zpo čátku 
velmi otev řený, p římý a dokonce i 
vtipný p ři rozhovorech s p ředstaviteli 
jiných zemí. 
Když však po poprav ě populárního 
generála Ochoi a vedoucího tajných 
služeb de la Guardii p římé kritiky 
přibývalo, nechal i svým významným 
zahrani čním  partner ům pocítit svou 
nevůli. 
Na Kubě nebylo a není místo pro jinak 
smýšlející, zejména tedy ne pro 
disidenty. Opakované protesty se 
trestají v ězením. V kubánských 
věznicích nejsou sice v ězni mu čeni, 
ale hlad a bídu, která na Kub ě je, 
poci ťují ješt ě markantn ěji. Pro zájmy 
své revoluce je Castro odhodlán 
obětovat cizí životy. Je však realista a 
ví o tom, že kubánská revoluce jej 
nepřežije. 
Přesto nechce p řed svou smrtí uznat, 
že jeho životní dílo nep řineslo vysn ěné 
výsledky. Reformy však ponechává na 
svých následnících. Jeho mladší bratr 
Raoul –  Fidel ův zástupce ve všech 
významných funkcích - z řejmě 
nedokáže v jeho díle pokra čovat. Jeho 
rivalové snad povedou Kubu 
k demokracii. Proti vm ěšování USA se 
i za této nové situace bude v ětšina 
Kubánc ů bránit. 
Představitelé levicových vlád Jižní 
Ameriky, vlád Brasilie, Chile, Uruquaye 
, Argentiny a Peru uznávají, že Castro 
dokázal to, že jím tém ěř absolutisticky 
řízený malý stát p ůl století odolával 
tlaku Spojených stát ů, jež až 
donedávna byly jedinou sv ětovou 
velmocí. Byl to však kubánský lid, a 
nikoliv strani čtí, vládní a státní 
představitelé, zejména pak ne Castro, 
kdož za to trp ěl. Proto se Castr ův 
režim nestane vzorem pro další postup 
těchto levicových vlád.                  (red) 


